

Антропов Владимир Федорович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Конституционное право, муниципальное право

Международные организации по защите прав человека

Аннотация. В статье проведен анализ действующих международных организаций по защите прав человека. Сделан вывод, что существует большое количество проблем в области прав человека, которые остаются так и нерешенными. Например, нарушения прав человека во время вооруженного конфликта на востоке Украины приняли массовый характер или же взять для примера Сирию, где также существует данная проблема.

Ключевые слова: права человека, нарушение прав и свобод, международное сотрудничество, взаимодействие и сотрудничество государств, правозащитная сфера прав человека, универсальный уровень сотрудничества.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что с развитием современного общества, как ни странно, все больше и больше возникает необходимость защитить человека от преступных посягательств, от произвола властей, от других людей, нарушающих его права. Даже в развитом обществе, где существует гармония и благополучие, есть много факторов, которые негативно влияют на человека. Одним из таких факторов является нарушение его прав и свобод.

Согласно международной статистике, в 2015 году в 81 государстве были зафиксированы случаи нарушений прав человека в виде жестокого обращения или пыток, хотя все эти страны ратифицировали Всеобщую декларацию прав человека ^[1], в соответствии с которой нарушение прав и свобод не может быть допущено ни при каких обстоятельствах [6]. В дополнение к пыткам и

жестокому обращению, декларация прямо запрещает рабство, ограничение свободы мысли, а также она гарантирует право на справедливое судебное разбирательство. Кроме того, правительство не может произвольно и необоснованно ограничивать возможности человека, которые четко определены законом.

Все знают о данных запретах, но проблема нарушений прав человека по-прежнему остается актуальной и рассматривается на международном уровне.

Следует отметить, что ответственность за практическую реализацию прав и свобод человека, за международное сотрудничество в данной сфере лежит на Генеральной Ассамблее ООН, Экономического и Социального Совета ООН и Верховного комиссара ООН по правам человека.

Существует множество правовых актов, которые регулируют и детализируют права и свободы человека и их защиту. В настоящее время – это Устав Организации Объединенных Наций, и более 80 глобальных и региональных конвенций, которые сегодня формируют «жесткое право», потому что они являются обязательными для государств-членов. ЮНЕСКО также создает и публикует в области прав человека учебные пособия, в настоящее время насчитывается более двухсот. Однако с каждым годом издаются все новые положения в этой сфере, поэтому количество правовых актов с каждым годом продолжает расти [4, с. 64].

Немаловажную роль играет взаимодействие и сотрудничество государств в сфере защиты прав человека, которое происходит на двух основных уровнях. Принято выделять универсальный и региональный уровень.

Универсальный уровень – это, прежде всего, сотрудничество на уровне Организации Объединенных Наций. На универсальном уровне сотрудничество в области правозащитной сферы намного выше и эффективнее по отдельным аспектам.

Во многом это объясняется тем, что определенные проблемы всегда считались более «деликатными», «чувствительными», чем другие, поэтому и координировать свои действия, договариваться о контроле по данным вопросам

и для правительств соответствующих государств было куда сложнее, чем по другим.

Ведущим органом системы ООН на правочеловеческом направлении является Совет по правам человека.

Деятельность ООН в области прав человека направлена на поощрение и защиту прав человека применительно к любому лицу в любой точке мира и осуществляется с помощью главных органов Организации Объединенных Наций (Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности, Экономического и Социального Совета, Совета по Опеке, Международного Суда и Секретариата), вспомогательных органов, которые в случае необходимости могут учреждаться в соответствии с Уставом ООН (Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), Программа развития ООН (ПРООН), Конференция ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), Комиссия ООН по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ), Комиссия международного права (КМП)) и специализированных учреждений ООН (Международная организация труда). Деятельность ООН в области прав человека направлена на поощрение и защиту прав человека применительно к любому лицу в любой точке мира и осуществляется с помощью главных органов Организации Объединенных Наций (Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности, Экономического и Социального Совета, Совета по Опеке, Международного Суда и Секретариата), вспомогательных органов, которые в случае необходимости могут учреждаться в соответствии с Уставом ООН (Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), Программа развития ООН (ПРООН), Конференция ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), Комиссия ООН по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ), Комиссия международного права (КМП)) и специализированных учреждений ООН (Международная организация труда). Защита прав человека является одним из приоритетных направлений деятельности ООН, поэтому к определению компетенции органов, отвечающих за контроль над соблюдением прав и свобод человека в ООН, подходят со всей важностью и ответственностью [4, с. 65].

Наряду с универсальным уровнем сотрудничества в правозащитной сфере прав человека, в мире существует и региональный. Он включает в себя различные организации, такие как Совет Европы, Организацию американских государств, Африканский Союз, Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Старейшей региональной организацией на Европейском континенте является Совет Европы. Одним из основных направлений своей деятельности он ставит достижение единения членов в целях сохранения и осуществления идеалов и принципов, которые «являются их общим наследием и способствуют усилению их экономического и социального прогресса». Сегодня Совет Европы является не только старейшей и крупнейшей организацией в мире, но и достаточно авторитетной структурой в плане защиты прав человека [2, с. 40].

Также правами человека на европейском континенте занимается Совецание по безопасности и сотрудничеству в Европе. Она является региональной организацией, которая была создана в Хельсинках 3 июля 1973 г. (с 1994 года ОБСЕ).

Говоря о системе защиты и контроля прав человека в Европе, отдельное внимание стоит уделить Европейскому суду по правам человека. Европейский суд по правам человека является одним из значимых международных органов, юрисдикция которого распространяется на все государства-члены Совета Европы, ратифицировавшие Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод, и включает все вопросы, которые относятся к толкованию и применению конвенции. Таким образом, Европейская система защиты прав человека часто характеризуется как наиболее полная и эффективно функционирующая из всех существующих в настоящее время.

Важнейшей площадкой международного гуманитарного сотрудничества является ОБСЕ. Необходимо помнить, что документы ОБСЕ международными договорами не являются и не создают юридических обязательств для государств-участников. Это – политические договоренности об общих

подходах к решению разнообразных проблем в сфере прав человека, формулирующих единые стандарты.

Ведущая роль в созданной системе принадлежит Европейскому суду по правам человека (ЕСПЧ) [3, с. 13].

Важнейший принцип деятельности данного судебного органа – его субсидиарность. Этот принцип означает закрепление приоритета в области реализации прав и свобод граждан за государствами и существенное ограничение компетенции ЕСПЧ в отношении национального правопорядка государств-участников. В соответствии со ст. 45 ЕКПЧ постановления ЕСПЧ обязательны для исполнения государствами-участниками. Это предполагает не только выплату компенсации потерпевшим, но и исправление допущенных нарушений, выявленных Судом [5, с. 104].

Подводя итог, следует сказать об успехах, которые были достигнуты мировым сообществом. Но все же, в настоящее время существует масса проблем в области прав человека, которые остаются так и нерешенными. Например, нарушения прав человека во время вооруженного конфликта на востоке Украины приняли массовый характер или же взять для примера Сирию, где также существует данная проблема.

Международное сообщество направляет сейчас все силы для решения данных конфликтов, так как понимает, что человек, его права и свободы, а главное жизнь всегда должны находиться под охраной и защитой независимо от пола, расы, языка, национальности и других характеристик.

Литература

1. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) // Российская газета. 1995. № 67.
2. Винникова Р. В. Международное право. Европейское право: практикум. Челябинск: Изд-во Челябинского государственного ун-та, 2014.
3. Витрук Н.В. Конституционно-правовые основы модернизации взаимоотношений личности, экономики и власти / Личность, власть,

экономика: правовые проблемы: материалы X международной научной конференции по конституционному праву Санкт-Петербург, 20-21 апреля 2012 г. СПб., 2012.

4. Карташкин В.А. Организация Объединенных Наций и международная защита прав человека в XXI веке М.: Норма: Инфра-М, 2015.

5. Жупанов А.В. и др. Право Европейского Союза: учебник для бакалавров / Под ред. С.Ю. Кашкина. М.: Проспект, 2015.

6. Статистика ЕСПЧ за 1959-2015 гг. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://europeancourt.ru/statistika-evropejskogo-suda/>.

© Бюллетень магистранта 2017 год № 5